音樂劇《我們是奏俑》一堂生動的歷史課



「文旅融合」傳遞文化

創作上,則融合了西安本土特有的民間元素,結合現代

流行音樂,全劇音樂及主題歌朗朗上口,易於被兒童觀

眾傳唱和喜愛。整部劇目生動活潑、老少咸宜、寓教於

樂,讓孩子們在快樂中學習和解讀文化,提升對中華文

秦兵馬俑坑發現於1974年,被譽為「世界第八大奇 「二十世紀考古史上的偉大發現之 馬俑坑成品字形排列,總面積兩萬多平方米,坑內放置 與真人真馬一般大小的陶俑、陶馬七千餘件,具有很高 的藝術價值。兵馬俑的塑造,是以現實生活為基礎而創 作,藝術手法細膩、明快,陶俑裝束、神態各異,具有 鮮明的個性和強烈的時代特徵。

秦始皇帝陵博物院副院長田靜在演出前表示,如何 挖掘文物的文化價值以弘揚傳統民族精神,是博物院發 展的重要課題。此次在秦陵博物院演出的《我們是秦 復興發揮積極作用。 據悉,《我們是秦俑》先 後入選國家藝術基金 2019年 九屆中國兒童戲劇節、第八屆 「圓夢中國·春苗行動」北京市優 秀少兒題材舞台劇目展演。所到之 處,受到了家長和孩子們的高度評價

年級小學生李芷炘特別興奮,她告訴記 者,以前總感覺兵馬俑是「死」的,今天看到 「活」了的兵馬俑,特別奇妙。而眾多活着的文 物的精彩演繹,也讓她了解到更多國寶文物的知識 和故事。來自上海的遊客張先生則表示,早上一進院便 看了兵馬俑一號坑,那種對歷史的敬畏感還沒消失的時 候,隨後又看到這樣一部輕鬆的音樂舞台劇。「那種感 覺無以言表,是一次終身難忘的經歷。」

在立陶宛的城市内,到處見到前

「我們一起悦讀的日子」集四地師生作家交流

蘇聯遺留下來的建築物 刊》、香港中華出 入口商會、香港教 育工作者聯會攜手 舉辦、零傳媒協辦 的第七屆「我們一 起悦讀的日子」, 於上周四起一連兩 日在香港書展舉 行。今年的活動首 次有澳門的學生加 入,來自不同地方 的學生一起分享、

> 交流閱讀的樂趣。 「弟子規,聖 人訓,首孝弟,次

謹信……」活動在學生們朗朗讀書 聲中拉開帷幕,學生們分別以廣東 話、普通話和閩南話朗誦《弟子 規》,當中更有書法表演,四位表 演書法的同學,分別寫出了「讀好 書」、「説好話」、「行好事」、

快樂中學習和解讀中

華文化

「做好人」四句説話,加起來正好 是關羽對兒女的庭訓教誨,顯得特 別有意義!在是次活動中,主辦方 更贊助每位學生購書津貼150港 元,以鼓勵學生們自己挑選購買書 籍,而現場優秀的學生作文還有機 會收錄出書,實現作家夢。

主辦方今年邀請了來自台灣、佛 山、澳門和香港的中、小學生參與 活動,目的除了一同分享閱讀的樂 趣外,更鼓勵他們拿起筆來記錄自



陳百里(右)和活動籌委會榮譽 主席姚志勝太平紳士出席活動

> 己的想法與感受。活動中更邀請到 多位來自各地的著名作家即席分享 寫作的心得和經驗,當中包括香港

作家黃虹堅及周蜜蜜、台灣作家王 文華及嚴淑女、上海作家陸梅和深 圳作家陳詩哥。

不少人都知道閱讀所帶來的無限 友,他的一言一行,一舉一動都對 你造成潛移默化的影響,使你陶冶 情操,增長知識,開闊眼界,使人 優雅知性。而「我們一起悦讀的日

子」活動的初衷就是引領學生們走 進閱讀的世界,不僅要愛上閱讀, 更要快樂地「悦」讀,並且能用文 字來抒發自己的感受。活動中六名 作家帶着自己的閱讀故事和「悦 讀」書單來與學生們分享,引導他 們在閱讀中思考,在思考中創作, 在創作中發現文字的樂趣

主辦方期望通過本次活動,能讓 學生們不止是為了閱讀而讀,更應 該學會從閱讀中尋找到愉悦的感 覺,就像文學家林語堂所説:「讀 書使人得到一種優雅和風味,這就 是讀書的整個目的,而只有抱着這 種目的的讀書才可以叫做藝術,一 人讀書的目的並不是要『改進心 智』,因為當他只為了一個目的的 好處。讀一本好書就像結識一位良 時候,一切讀書的樂趣便喪失淨盡 了。」讓學生們在書籍中成長,讓 書籍改變氣質、談吐、胸襟,將內 涵顯露在他們的生活中、文字裡。

文:香港文匯報實習記者 徐朗軒

熱爆全球的電視劇《切爾諾貝爾》(Chernobyl), 餘溫未降;發生核爆的原蘇聯加盟國烏克蘭,除了 吸引成千上萬遊人湧往解禁區參觀外,拍攝《切》 劇的所在地同樣引起觀眾關注。還有那些受核爆輻 射的平民百姓,處境如何?西方媒體最近紛紛報

切爾諾貝爾核爆的最大教訓,是隱瞞真相,令災 難一發不可收拾。《切》劇的美國編劇麥辛 (Craig Mazin) 為了忠於歷史,開鏡前曾往烏克 蘭考察取景。結果麥辛決定,沒必要在核爆現場冒 險。他選擇烏克蘭西北部、另一個原蘇聯加盟國立 陶宛內、一個已棄置了十年的核電站拍片。

道。

蘇聯在二戰結束後,開始在各加盟國秘密興建核 電站;一九七五年蘇聯政府選中立陶宛東北部小市 鎮維薩基納斯(Visaginas),將其發展為工業城, 調派了逾五千名古拉格 (Gulag) 監獄的罪犯,往 當地建設核電站。

維市核電站的反應堆,同樣由蘇聯專家設計,與 切爾諾貝爾核電站的結構相似,也缺乏堅固的安全 外殼,隨時會發生爆炸災難。但維市核電站是立陶 宛唯一的核電站,供給全國七成用電需求,故迫不 得已仍被沿用了三十多年。

直到立陶宛脱離蘇聯獨立,二零零四年準備加入 歐盟時,歐盟開出條件,要求立陶宛將維市核電站 關閉。經過五年時間部署,該站終於在二零零九年 全部關閉。如今,立陶宛的用電主要靠進口。

《衛報》一篇署名文章描述,立陶宛還未建核電 站前,維薩基納斯是一個滿佈湖泊和森林的優美市 鎮,她現在形如鬼域,四周是一幢幢灰白的俄式宿 舍大樓,氣氛令人毛骨悚然。文章説,維市仍有約 二萬人居住,大部分説俄語;近年有些俄羅斯異見

人士偷渡至立陶宛居住。預料《切》播出後,維市 同樣會吸引遊客來參觀。

切爾諾貝爾核爆三十六小時後,附近居民才開始 疏散。他們大部分因感染輻射而患上甲狀腺癌;生 下畸形孩子的比率極高。《衛報》另一篇署名文章 透露,有關這場災難的善後故事很多,但有一則美 事最近才首次披露。

文章説,北美洲小島國古巴得悉切爾諾貝爾核爆 後,不怕危險,立即派出醫療隊趕赴烏克蘭現場, 將災民接返古巴首都夏灣拿醫治。從一九八九年至 二零一一年間,古巴總共治療了逾二萬名來自災場 的年輕癌症病人,為他們提供免費醫藥、學校教 育、衣着食物和住宅,甚至遊樂場。

文章説,世界上沒有一個國家像古巴那樣慷慨。 雖然古巴和蘇聯同屬社會主義兄弟國家,但古巴強 調,這些搶救行動與政治無關,完全是基於「倫理 和道德」。故此,就算烏克蘭於一九九一年脱離蘇 聯獨立後,救援核爆災民的行動,並沒有停止。

上述感染輻射的癌症病人,他們的子女近年也出 現了同樣病徵。古巴政府最近宣佈一項新政策,上 述的免費醫療措施,將延伸至這些病人的下一代。

可是,美國對古巴的長期貿易禁運,導致古巴經 濟困難,今年五月起古巴實施糧食和日常用品配給 供應。文章説,美國的制裁不單影響了古巴人民, 也影響了上述受輻射的病人。美國沒有雪中送炭, 還落井下石。